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Warszawa, 19 lutego 2025 r.
znak sprawy: DŻW.zlf.058.1.2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 7616 w sprawie sprzedaży i stosowania środków 

przeciwdrobnoustrojowych u zwierząt gospodarskich

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7616 z 30 stycznia 2025 r. Pani Barbary Oliwieckiej 

oraz Pana Marcina Skonieczki, Posłów na Sejm Rzeczpospolitej Polskiej, w sprawie 

sprzedaży i stosowania środków przeciwdrobnoustrojowych u zwierząt 

gospodarskich uprzejmie informuję, co następuje.

Czy resort przygotował już pierwszy raport ze stosowania środków 

przeciwdrobnoustrojowych u zwierząt gospodarczych? Czy został on 

opublikowany? Jakie są bezwzględne wartości sprzedaży i stosowania (zużycia) 

środków przeciwdrobnoustrojowych w Polsce za rok 2023r u zwierząt 

gospodarczych? Jakie są średnie dane europejskie w tym zakresie, w 

poszczególnych gatunkach hodowlanych? Jaki jest współczynnik zużycia czynnych 

środków przeciwdrobnoustrojowych w mg na kg masy ciała poszczególnych 

zwierząt gospodarskich w Polsce? Jak te dane wypadają na tle danych 

europejskich? 

Zgodnie z przepisami art. 57 rozporządzenia UE 2019/6 (1) państwa członkowskie 

mają obowiązek gromadzenia i przesyłania do Europejskiej Agencji Leków (EMA) 



danych dotyczących wielkości sprzedaży i stosowania przeciwdrobnoustrojowych 

produktów leczniczych we wskazanych w przepisach terminach. 

Rozporządzenie 2021/578 (2), które uzupełnia rozporządzenie (UE) 2019/6(1), 

precyzuje, m. in., gatunki zwierząt oraz ich kategorie i etapy życia, w odniesieniu do 

których gromadzone i przekazywane są dane dotyczące stosowania 

przeciwdrobnoustrojowych produktów leczniczych wraz z terminami ich przekazania.

Wyżej wymieniony przepis rozporządzenia UE 2019/6 (1)  określa również, że zadania 

w postaci: dokonywania analizy danych przekazanych przez państwa członkowskie 

UE, jak również publikacji sprawozdania rocznego, należą do kompetencji EMA, która 

realizuje je przy współpracy z państwami członkowskimi UE. 

Polska, wypełniając nałożone przepisami prawa obowiązki, przekazała do EMA dane 

dotyczące wielkości  zarówno sprzedaży, jak i stosowania przeciwdrobnoustrojowych 

produktów leczniczych za rok 2023. Aktualnie EMA pracuje nad rocznym 

sprawozdaniem, o którym mowa powyżej. Jak wynika z informacji przekazanych 

przez Agencję, planuje się, że zostanie ono opublikowane pod koniec marca 2025 r. 

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie przygotowuje oddzielnego sprawozdania 

w tym zakresie. 

Kiedy w Polsce zacznie obowiązywać elektroniczna książka leczenia zwierząt 

gospodarskich?

Art. 53 ustawy o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu chorób zakaźnych 

zwierząt (3) obliguje Głównego Lekarza Weterynarii do udostępnienia systemu 

teleinformatycznego (potocznie określanego jako „elektroniczna książka leczenia 

zwierząt gospodarskich”), w którym posiadacze zwierząt, z których lub od których 

pozyskuje się żywność, mają prowadzić określoną w tym przepisie dokumentację. 

Taki system Główny Lekarz Weterynarii udostępnia nieodpłatnie:

1) posiadaczom zwierząt, z których lub od których pozyskuje się żywność;

2) lekarzom weterynarii posiadającym prawo wykonywania zawodu lekarza 

weterynarii w Rzeczypospolitej Polskiej lub w państwie członkowskim Unii 



Europejskiej, Konfederacji Szwajcarskiej lub w państwie członkowskim 

Europejskiego Stowarzyszenia Wolnego Handlu (EFTA) - stronie umowy o 

Europejskim Obszarze Gospodarczym;

3) podmiotom prowadzącym zakłady lecznicze dla zwierząt.

Do czasu udostępnienia tego systemu przez Głównego Lekarza Weterynarii 

dokumentacja stosowanych produktów leczniczych oraz leczenia zwierząt powinna 

być prowadzona przez właścicieli lub posiadaczy zwierząt, od których lub z których 

pozyskuje się żywność – na podstawie przepisów Unii Europejskiej. Takie przepisy 

określają zakres danych, które obejmuje dokumentacja stosowanych produktów 

leczniczych oraz dokumentacja leczenia zwierząt oraz dotyczą kwestii 

przechowywania i udostępniania tej dokumentacji właściwym organom. Przepisy 

unijne nie określają natomiast wzoru tej dokumentacji, ale stwarzają możliwość jej 

prowadzenia w formie papierowej lub elektronicznej. Do czasu udostępnienia ww. 

systemu Dopuszczalne jest więc przyjęcie prowadzenia tej dokumentacji w jednej z 

tych form.

Jak wynika z informacji przekazanych przez Głównego Lekarza Weterynarii, aktualnie 

system znajduje się w fazie testowej. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2019/6 z dnia 11 
grudnia 2018 r. w sprawie weterynaryjnych produktów leczniczych i 
uchylające dyrektywę 2001/82/WE (Dz. Urz. UE L 4 z dnia 7.01.2019, s. 43)

(2) Rozporządzenie delegowane Komisji (UE) 2021/578 z dnia 29 stycznia 2021 
r. uzupełniające rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2019/6 w odniesieniu do wymogów dotyczących gromadzenia danych na 
temat wielkości sprzedaży przeciwdrobnoustrojowych produktów leczniczych 
oraz ich stosowania u zwierząt (Dz. Urz. UE L 123 z dnia 9.04.2021, str. 7)



(3) Ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu 
chorób zakaźnych zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 1075)

Do wiadomości:

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów – Departament Spraw Parlamentarnych
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